

香港文匯報訊(記者 張文鈴) 每個人都有自己的夢想,但對長者及殘疾人士而言,夢想好像遙不可及。有集團和社福機構合辦夢想成真活動,利用年輕人的創意和能力,助長者、殘疾人士實現夢想,促進社區共融。有少數族裔青少年計劃教長者泰拳健身操,期望透過互動改變社會對少數族裔的成見;也有機構籌辦長者婚禮,讓沒行過婚禮的長者一圓婚紗夢。

信 興集團與社聯今年3月展開「啲着60個夢想」,至今已收集過百愛心創意計劃,經評審委員會選出60個最具創意項目。信興集團副主席蒙德揚昨出席「啲着60個夢想」分享會時說:「過去幾個月是夢想大豐收的日子,參加計劃的青少年擁無限創意,既有表達親情愛意,又有推廣文藝交流、鼓勵運動健體等,而每個夢想計劃都別出心裁,贏得評審高度評價。」

蒙德揚: 創意夢想大豐收

「啲着60個夢想」獲選60個項目中,保良局兒童及青少年發展中心乃其中一隊,推出

創意青年「啲夢」促社區共融

南亞少女教泰拳健身操 義工助長者補婚紗婚禮

「活力節拍泰拳SHOW」,是由一班南亞裔青少年構思和計劃,他們會學習簡單泰拳動作如直拳,結合長者體能及健康需要,設計一套適合長者的泰拳健身操,並計劃由長、幼合力排演一場以泰拳為主的健身操舞步,於社區巡迴公演。

計劃者之一的Sophia指,最初構思項目是以長者的角度出發,發現長者都希望身體健康。同時,社會上流行泰拳運動,而泰拳源自泰國,對少數族裔有象徵意義,她希望打泰拳可使長者身體健康,透過互相溝通和交流,改變他們對少數族裔的看法,項目極具意義。

一條龍服務助長者圓心願

救世軍綜合服務竹園青少年中心的「圓



■Sophia(右)希望泰拳運動可以令長者身體健康。 張文鈴攝



■義工劉浩雲(右)表示,希望透過婚禮讓長者重拾愛情的甜蜜感覺。 張文鈴攝



■蒙德揚表示,參加計劃的青少年擁無限創意,每個夢想計劃都別出心裁。 張文鈴攝

夢,一線牽」長者婚禮活動也成功入選。該計劃由年輕義工發揮個人創意,負責替長者新郎新娘化妝、設計髮型、主持婚禮以至拍

下婚禮盛況,協助達成穿婚紗禮服行婚禮的心願。義工劉浩雲和鍾詠儀表示,很多長者當年結婚只是簽字,沒有舉行婚禮,成為他

們一生中的遺憾,希望計劃能讓長者重拾愛情甜蜜回憶。該計劃擬於明年2月選出8對長者舉辦婚禮,預計長者反應熱烈。

科大收生重英數 中文通識非指定



■吳麗萍(左)指科大計分比重將作改革。右為譚嘉茵。 歐陽文倩攝

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩) 2014年度大學聯招(JUPAS)程序才剛開始,昨日率先舉行資訊日的科技大學便宣布,會調整收生計分準則。雖然該校來年「332233」基本入學門檻不變,但計分排序時,將剔除中文科及通識科作為「指定項目」,只以英文科及數學科為基礎,再計算其他3個至4個成績最好的科目。科大工學



■竺同學(左)和張同學都認為家長了解入學資訊很正常。 歐陽文倩攝

院和商學院收生計分時,更會把英數2科成績比重加倍。科大強調,新安排是想「最大化」入讀機會,令他們不會因中文或通識略顯遜色,削弱入學競爭力。

中文通識失手影響不大

科大過去計算文憑試考生成績時,會先看4個主科成績,再看另外2個選

修科。但該校本科招生及入學事務處處長副學務長吳麗萍昨日透露,來年計分比重及先後排序將改革。4個學院中,理學院、工學院和商學院均會以英文科和數學科作指定計分項目,前兩者更把兩科成績比重加倍;人文及社科學院則以英文為基礎,把英文科成績乘以2,之後則按學院要求,再計算「其他成績最好科目」,共計算5科至6科成績。新制度下,有意升讀科大的學生,若中文科或通識科其中一個主科成績未如理想,入學機會也不大受影響。

吳麗萍強調,新安排並非說明科大不重視中文科及通識科,但因該校屬英語教學環境,再加上多數課程對數學能力有要求,故較重視英文科和數學科,「我們是對於在公開試有『少少出錯』的學生給予一定空間」,亦有助編排學生至適合他們修讀的學

院。她又指,學生在本科學習中,將有四分一學分用來修讀包括通識科和語文科等,可見該校十分重視通識。

另一邊廂,科大今天舉行「家長日」,安排一度引起爭議。學務長譚嘉茵昨日解書,指該校不同學系向來有類似活動。有見家長對大學感興趣,再加上可善用資訊日攤位、展覽資源,故集體安排「家長日」,讓家長可到校參觀了解,「學生的兄弟姐妹,有興趣也可以來」。至於發邀請函及回條,則是為方便預算。

昨日約有3萬人參觀科大,一家四口參與資訊日的袁太認為,這是他們家庭活動之一,大家一起了解學校,並非社會部分人士所批評的「怪獸行為」。

應屆考生竺同學和張同學均認為,家長了解入學資訊很正常,「但如果跟着子女去面試才有問題」。

石丹理: 吸毒禍醫療非個人問題

香港文匯報訊(記者 郭兆東) 禁毒常務委員會主席石丹理昨日出席電台節目,繼續談到「驗毒助康復計劃」公眾諮詢。他表示,吸毒會為醫療系統帶來負擔,故希望藉計劃及早為吸毒者提供輔導及治療。他又稱,參考校園驗毒計劃,不擔心新計劃會擴大警權,相信警方不會濫權或對遊行人士插臍毒品嫁禍。他對「放生」持開放態度,希望任何年齡人士均享有同樣戒毒機會。

石丹理續為「驗毒助康復計劃」公眾諮詢解畫。他表示,吸食氯胺酮會引起膀胱炎,甚至患膀胱癌,近年因吸毒而使用深切治療個案持續上升,對醫療及社福資源構成負擔,故吸毒不再是個人的事。

校園驗毒至今「零投訴」

對於外界憂慮計劃會進一步擴大警權,石丹理認為,當年推出校園驗毒計劃時,社會亦有同樣關注,但該計劃實行至今從未接獲投訴,證明當局推行時十分小心。他承認,現行法例下,即使有家長手執兒子毒品到警署報案,但警方仍會因不能證明毒品誰屬而難以執法,故希望藉公眾諮詢收集意見,強調驗毒計劃不會違反人權。

他重申,執法人員必須在符合兩項條件下,才能要求當事人驗毒。除了驗尿過程外,其他測試均有閉路電視錄影監控。18歲或以下人士需有第三者陪同接受測試,相信警方濫權機會甚微,更不會插臍毒品嫁禍,向遊行示威中的亢奮人士執法。



特刊 ■ 責任編輯:張健 版面設計:譚向陽

美麗廈門 共同締造 宏圖篇

美圖秀秀, iPhone 觸控面板, 你可曾想過, 這些耳熟能詳的科技名詞, 不是來自北上廣, 而是來自廈門國家火炬高新區。走進廈門國家火炬高新區, 如今這裡正洋溢着一股建設美麗廈門的熱潮, 這是中國夢在廈門的生動實踐。

記者從廈門國家火炬高新區管委會了解到, 通過深入企業調研、召開座談會, 廣泛徵求意見和建議, 廈門國家火炬高新區近日出台《廈門火炬高新區貫徹落實「美麗廈門共同締造行動試點指導意見」的行動計劃》, 將從產業升級、創新驅動、對台產業合作、支撐「智慧名城」、推動文化與科技融合等方面入手, 為美麗廈門建設提供強有力的產業、創新平台和技術支撐。

「建設美麗廈門是中國夢在廈門的生動實踐, 廈門國家火炬高新區作為廈門經濟發展的引擎, 也應該為實現美麗廈門『兩個百年』願景主動作為、積極作為。」廈門國家火炬高新區黨工委書記黃如欣說。根據行動方案, 廈門國家火炬高新區將在經濟發展速度和質量上定出更加明確而科學的發展目標。堅持率先發展, 與全市相比, 力爭提前三年實現工業總產值和工業增加值在2012年基礎上的翻番。

■香港文匯報記者 陳豔芳



■廈門台灣科技企業育成中心外景 林明東攝

一區多園 打造沿海「高新技術走廊」

「所有這些園區串連起來, 將規劃成一條沿着海岸線的高新技術「走廊」。」黃如欣書記指着地圖向記者示意說, 為助力「美麗廈門」建設, 目前位於廈門島外的廈門科技創新園正在加快建設, 火炬高新區戰略性新興產業同安基地也正在規劃建設。

翻開廈門全市域地圖, 廈門國家火炬高新區遍佈廈門島內外的幾個園區就像耀眼的星星鑲嵌在一條濱海走廊上。短短20餘年, 廈門國家火炬高新區從不到1平方公里的面積, 到現在已經形成由火炬園、創業園、軟件園、信息光電園、北大生物園、火炬(翔安)產業區等組成「一區多園」的火炬高科技產業園區格局, 成為建設美麗廈門的重要生力軍。

「每個園區都有不同定位, 廈門國家火炬高新區在先進製造業、高新技術產業、新興產業等方面應該起到帶動和引領的作用, 如今生物醫藥、新材料、新能源、電子商務等新興產業也正在加快培育和發展。」在黃如欣看來, 新的東西並不一定就是高端技術, 只要有創意、契合需求, 就有市場。比如前段時間美圖秀秀自主設計

助力「美麗廈門」建設 火炬點燃科技夢想

生產的拍照手機, 首批1.8萬多部手機很快即告售罄。黃如欣表示, 要充分利用建設美麗廈門這一契機, 用足用活政策, 將廈門國家火炬高新區打造成實現美麗廈門「兩個百年」願景的「先遣隊」, 成為廈門以及海峽西岸產業結構調整和優化的排頭兵, 成為廈門及海峽西岸培育戰略性新興產業的源發地, 成為國家能源節約利用、土地集約利用的典範, 成為國家兩岸產業合作和創新的窗口, 為建設美麗廈門提供強有力的產業和科技支撐。

產業積聚 培育三條千億產業鏈

「羊大為美」, 美麗從來都需要厚實的基礎。建設美麗廈門, 城市經濟發展和產業轉型升級是基礎和關鍵。經過20多年的發展, 目前廈門國家火炬高新區光電、計算機及通訊設備、輸配電及控制設備、軟件等主導產業已經形成較為完整的產業鏈, 形成了上下游關聯、產品互補、資源互補、功能互補的產業集群, 產業帶動效果明顯。

在戰略性新興產業建設中, 電子商務、海洋與生命科學產業(含生物醫藥)、新材料、新能源、文化創意產業等五大新興產業正在蓬勃發展, 吸引了一大批該領域的高成長中小科技企業。

廈門國家火炬高新區管委會提供的最新統計數據顯示, 今年1至7月, 廈門國家火炬高新區光電產業實現產值574億元, 有望成為福建省開發區中首條年產值超1000億元的產業鏈。此外, 廈門國家火炬高新

區還在力爭將計算機及通訊設備產業培育成第二個千億產業, 該產業2012年產值已突破640億元。

黃如欣表示, 在建設美麗廈門進程中, 廈門國家火炬高新區將堅持項目帶動, 促進產業轉型升級, 打造「千億級」產業集群。結合廈門市實施千億產業鏈(群)培育工程, 研究制定不同產業的招商序時計劃, 重點引進研發能力強、企業發展實力強的大型企業特別是世界500強和央企, 不斷夯實產業做大做強的基礎, 通過引進高新區主導產業以及戰略性新興產業的關鍵技術生產節點, 不斷增強產業的吸引力和影響力, 進一步增強廈門國家火炬高新區的品牌效應, 增強產業發展的規模和實力。

人才高地 吸納大量高新技術人才

栽好梧桐樹, 引得鳳凰來。上半年, 科技部公佈了2012年創新人才推進計劃名單, 廈門佔有三席, 其中2人出自廈門國家火炬高新區, 分別是來自廈門乃爾電子有限公司董事長聶忠忠、銳騏(廈門)電子科技有限公司總裁謝洪泉。

此外, 廈門國家火炬高新區上半年新增8名廈門市「雙百計劃」人才, 目前, 廈門國家火炬高新區共有52個創業人才項目落戶, 佔廈門市已落戶創業人才項目的60%以上。這些人才已經在電子信息、新能源、生物醫藥、節能環保等戰略性新興產業領域逐漸發揮作用。新時代的競爭, 歸根結底是人才的競爭, 助力廈門



■火炬創業廣場 方昆攝



■弘信電子公司的柔性電路板生產線 方昆攝